

故掌

中原，至蒙古族人實行種族階級政策，這近一千年間，居

自五胡闖中原，至雄、大埔、始興的黃氏；大寧、五華、龍川的吳氏；梅埔、豐順、梅縣、平遠、興寧、大埔、興寧、河源的溫氏。

至於新界客家人的來歷，係由清朝康熙帝的先遷界後復界的政策引致。

滿族人入關在中原建立清朝後，明朝遺臣鄭成功及他的兒子鄭經，仍據台灣與清兵對抗，鄭氏更招引沿海居民，協同反抗清朝政府的統治。

清政府對之既難於應付，於是下令沿海居民遷界內徙五十里，倘若不聽內遷或者私自出境者，一律處死。現在新界大部分地區正是在遷界境內，而新安縣治亦因人口減少於康熙五年被撤銷，併入東莞縣。

遷界後，因為沿海空虛，令鄭氏更易攻入內陸，而海盜亦猖獗，人民被迫流離失所，客死異鄉，於是當時廣東巡撫王來任向清廷奏請撤銷遷界政策，清廷終於在康熙八年（一六六九年）接受建議明令復界。

客家人在康熙復界後遷入新界

在廣東地區，五華、龍川的魏氏，係由江西石城遷來，五華的曾氏，係由江西永豐遷來。和平、五華的徐氏，係由江西吉水遷來。梅縣的謝氏，係由江蘇江寧遷來。始興的華氏，係由福建連城遷來，梅縣的鄧氏，係由江蘇江寧都遷來，梅縣、大埔、興寧、五華、龍川的陳氏，係由安徽阜陽遷來。海豐、河源、河源、大埔、梅縣、揭陽、惠陽、龍川、興寧、蕉嶺的何氏，係由福建寧德遷來。至於福建寧氏遷來的氏族，計有寧寧、梅縣、五華、紫金、龍川、河源、惠陽、大埔、平遠、蕉嶺的劉氏；蕉嶺、梅陽、興寧、河源的丘氏；梅縣、曲江、興寧的巫氏；蕉

中原地區的漢人，先流到閩、贛地區，再流徙到廣東新安縣的，大約開始於北宋及南宋的戰亂期間。明代中葉及清代初期，更紛紛從閩、贛地區，或粵省東北部進入新安縣立村定居。這些進入新安縣立村定居的民族，在清代以前遷來的，已經成為本土人，在清代初期進入新安縣立村定居的，多為客家人。

客家人先世，多居於黃河流域以南，長江流域以北，淮水流域以西，漢水流域以東等地區。

在廣東地區，五華、龍川的魏氏，係由江西石城遷來，五華的曾氏，係由江西永豐遷來。和平、五華的徐氏，係由江西吉水遷來。梅縣的謝氏，係由江蘇江寧遷來。始興的華氏，係由福建連城遷來，梅縣的鄧氏，係由江蘇江寧都遷來，梅縣、大埔、興寧、五華、龍川的陳氏，係由安徽阜陽遷來。海豐、河源、河源、大埔、梅縣、揭陽、惠陽、龍川、興寧、蕉嶺的何氏，係由福建寧德遷來。至於福建寧氏遷來的氏族，計有一百九十多條。根據英人在接管新界前的調查，在拓展界內（包括新九龍）共有鄉村四百二十三條，客籍的佔二百五十五條。又據一九一一年的人口調查資料，新界客籍人差不多有五萬人，佔當時全新界人口的一半。